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Verbindliches Merkblatt für Prüfungsexpertinnen und Experten 
Korrektur und Bewertung im Qualifikationsbereich Erweiterte Berufskenntnisse 
Pflanzen erkennen und benennen (Parcours) 
 
Gültig ab Qualifikationsverfahren 2018 für alle EFZ (G, B, S und Z) 
 
 
 
1. Berechnung der Maximalpunktzahl pro Pflanze 
 
Gattung     = 1 Punkt 

Art     = 1 Punkt 

Unterart ssp., Varietät var., Sorte = 1 Punkt 

Deutscher Name     = 1 Punkt 

 
Maximale Punktzahl pro Pflanze:   4 Punkte 
Minimale Punktzahl pro Pflanze:   2 Punkte 
 
Pflanzen mit frei wählbaren Sorten werden im Parcours markiert.  
Hier werden lediglich Gattung, und sofern vorhanden Art, und deutscher Name verlangt! 
 
Beispiele: 
 

Gattung Art ssp., var., Sorte dt/fr/it Name 
Punkte - 
Total 

Pinus mugo var. pumilio Kriech-Föhre, 
Zwerg-Kiefer 

 

Pinus = 1 P mugo = 1 P var. pumilio = 1 P Name dt/fr/it = 1 P 4 

 
Hypericum keine ’Hidcote’ Johannisstrauch  

Hypericum = 1 P  ’Hidcote’= 1 P Johannisstrauch = 1 P 3 

 
Lupinus  Keine frei wählbar Lupine  

Lupinus = 1 P   Lupine = 1 P 2 

 
Achillea filipendulina frei wählbar Schafgarbe  

Achillea = 1 P filipendulina = 1 P  Schafgarbe = 1 P 3 

 
 
2. Korrekturen 

 
2.1 Allgemein 

 
Als korrekt werden die Namen (botanisch und deutsch, resp. französisch, italienisch) bezeichnet, 
wenn sie mit der aktuellen gültigen „Grundbildungsliste für die Pflanzenkenntnisse und 
Verwendung“ von JardinSuisse übereinstimmen. 
Abweichende botanische Namen, Synonyme und regionale Bezeichnungen sind nicht erlaubt und 
gelten als Fehler. 
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2.2 Deutsche Namen 
 
Rechtschreibefehler bei deutschen Namen werden nicht bewertet. 
Falsche oder fehlende Namensteile werden in Abzug gebracht. 
 
Beispiele: 
 

Pinus mugo var. pumilio Kriech-Föhre, Zwerg-Kiefer Lösung 4 Punkte 

Pinus mugo var. pumilio Berg-Föhre Antwort Kandidierende 

 Abzug ½ P Resultat 3 ½ P 

 

Hypericum `Hidcote` Johannisstrauch Lösung 3 Punkte 

Hypericum `Hidcote` Johannisbaum Antwort Kandidierende 

 Abzug ½ P Resultat 2 ½ P 

 

Hypericum `Hidcote` Johannisstrauch Lösung 3 Punkte 

Hypericum `Hidcote` Johanisstruch Antwort Kandidierende 

 Kein Abzug, solange eindeutig 
erkennbar, was gemeint ist 

Resultat 3 P 

 

Acer campestre Feldahorn  Lösung 3 Punkte 

Acer campestre Bergahorn Antwort Kandidierende 

 Abzug ½ P Resultat 2 ½ P 

 

Thuja occidentalis `Smaragd` Abendländischer Lebensbaum Lösung 4 Punkte 

Thuja occidentalis `Smaragd` Thuja Antwort Kandidierende 

 Abzug 1 P 
Stimmt nicht mit Liste überein 

Resultat 3 P 

 
 

2.3 Botanische Namen 
 
Alle Rechtschreibefehler werden mit einem Abzug von ¼ Punkt bewertet. 
Dabei wird pro Wort (Gattung, Art, Sorte etc.) max. ¼ Punkt in Abzug gebracht. 
Dabei wird pro Pflanze maximal ½ Punkt für Rechtschreibefehler in Abzug gebracht. 
 
Das heisst, ab zwei Rechtschreibefehlern in zwei verschiedenen Worten den Maximalabzug von 
½ Punkt vornehmen. 
 
Als Rechtschreibefehler gelten alle von der korrekten Schreibweise abweichenden Formen. 
Insbesondere auch: 
- Gross-, resp. Kleinschreibung (cultivars anstelle Cultivars, var. Pumilio anstelle var. pumilio etc.) 
- Fehlende Wortteile oder Zeichen (x, var., ssp., Gruppe, fehlende oder falsche Apostrophen „Sorte“ 

anstelle `Sorte` etc.) 
- Unzulässige Abkürzungen (Cult. anstelle Cultivars, Grp. anstelle Gruppe, Jap. anstelle Japanischer 

etc.) 
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Beispiele: 
 

Pinus mugo var. pumilio Kriech-Föhre, Zwerg-Kiefer Lösung 4 Punkte 

Pinnuss mugo Var. Pumilio Kriech-Föhre, Zwerg-Kiefer Antwort Kandidierende 

Abzug 2 x ¼ P 
Insgesamt wären es 4 Fehler 

 Resultat 3 ½ P 

 
Hypericum `Hidcote` Johannisstrauch Lösung 3 Punkte 

Hiperycum „Hitcott“ Johannisstrauch Antwort Kandidierende 

Abzug 2 x ¼ P 
Insgesamt wären es 6 Fehler 

 Resultat 2 ½ P 

 
Aubrieta Cultivars Blaukissen Lösung 3 Punkte 

Aubrieta Cult. Bl. Kissen Antwort Kandidierende 

Abzug ¼ P Abzug ½ P Resultat 2 ¼ P 

 
 

2.4 Fehlende Teillösungen (Gattung, Art, Sorte, dt/fr/it Name) 
 
Alle fehlenden Namensteile werden mit einem Abzug von 1 Punkt bewertet. 
 
Beispiele: 
 

Pinus mugo var. pumilio Kriech-Föhre, Zwerg-Kiefer Lösung 4 Punkte 

Pinus mugo Berg-Kiefer Antwort Kandidierende 

Abzug 1 P: var. pumilio fehlt Abzug ½ P. > siehe 2.2 Resultat 2 ½ P. 

 
Hypericum `Hidcote` Johannisstrauch Lösung 3 Punkte 

                  `Hidcote` Johannisstrauch Antwort Kandidierende 

Abzug 1 P: Hypericum fehlt  Resultat 2 P. 

 
Aubrieta Cultivars Blaukissen Lösung 3 Punkte 

                               Cultivars Blaukissen Antwort Kandidierende 

Abzug 1 P: Aubrieta fehlt  Resultat 2 P. 

 

Aubrieta Cultivars Blaukissen Lösung 3 Punkte 

                                  Cultivars  Antwort Kandidierende 

Abzug 3 P: nur Cultivars gilt nicht  Resultat 0 P. 

 

Aubrieta Cultivars Blaukissen Lösung 3 Punkte 

                                Cultivars Gänsekresse Antwort Kandidierende 

Abzug 1 P: nur Cultivars mit 
falschem dt/fr/it Namen gilt nicht 

Abzug 1 P Resultat 0 P. 

 


